

在故纸中修补时间裂缝 26岁古籍修复师的奇妙时光

残卷重生录

夏末秋初，成都平原终于褪去盛夏的炎热。在天府人文艺术图书馆的古籍修复室中，淅沥的雨声清晰传入耳中。宽阔的房间内，不规则地摆放着数张极大的书桌，镊子、毛笔、剪子等工具在桌上依次排开，放在古籍修复师彭熙书的手边。

双手游走在破损的古籍中，用毛笔蘸上调制好的浆糊，在书叶上蛀洞的边缘涂抹……这样宁静的午后，常常让彭熙书想起十余年前的某一天，当时还年幼的她，久久凝视着眼前忙碌的古籍修复师，看对方如何让一本老旧的古籍重获“新生”，满是憧憬与向往。如今，她的内心也是同样的平静和愉悦，一如十余年前的那个午后。

26岁古籍修复师 年幼便对古籍修复充满向往

戴着文气的银边眼镜，身穿一袭白色连衣裙，长发一丝不苟地挽起……当出生于1999年的彭熙书端坐在镜头前，讲述着她与古籍修复的故事时，也许是长期与古籍打交道的缘故，总展露出与年纪不相符的沉稳与淡然。只是偶尔讲到激动处，才让人意识到她不过是位二十多岁的姑娘。

在彭熙书的描述中，她选择



▲彭熙书在工作中。李雨心摄
◀同一叶古籍修复前后。受访者供图

走入古籍修复领域，似乎是一个自然而然的过程。因为家族中有长辈从事这一行业，她自小就在其中浸润，也让年幼的彭熙书生出对这个职业的向往。在亲人的熏陶和指引下，彭熙书得以在学生时代就参观了不少古籍修复的工作现场，有时还能体验一番。

“我记得，我第一次接触古籍修复时还特别小。”时至今日，彭熙书还能清楚地想起当时的场景，她跟着长辈去往古籍修复的场所，当时正好在进行修复工作。“我看到许多上了年纪的修复师，他们正在修复一幅古字画。虽然我不记得那幅字画是

什么年代的，有什么内容。但他们小心翼翼、精益求精，又非常专注做这件事时的神情，让我印象深刻，特别打动我。”

虽然彭熙书大学时期并未读修复相关的专业，但凭借从小就对古籍修复的热爱，她在毕业之后选择从事古籍修复领域方面的工作。“选择这条路，对我来说是很顺其自然的一件事。古籍修复，就是我想做的事情。”

至今修复约1500叶古籍 修复只是古籍保护中的一环

这些泛着岁月痕迹的古籍，翻开书页却遍布着虫蛀啃食痕

迹，或饱受脆化、絮化、霉变等问题伤害，需要经过繁琐而漫长的修复步骤，才能重获新生。所以，在古籍修复室中，彭熙书常常一整天也不怎么挪动。

从真正踏入古籍修复行业算起，彭熙书的工作经验只有4年多的时间，与数十年扎根修复领域的前辈比起来，应该算古籍修复领域的“小萌新”。可就在这段不算长的时光中，从她到成都图书馆（成都市古籍保护中心）工作后算起，已修复了约1500叶古籍。“大概就是三四十本的样子。”

在彭熙书经手的破损古籍中，让她记忆最为深刻的，是一本家谱。这本古籍因为保存不当，又被水泡过，书籍的近一半部分都已霉变，加上腐朽，破损程度非常严重。彭熙书在老师的指导下，与伙伴想了很多办法来修复古籍。“我们尝试了很多方法，包括用高温来蒸。但最后，还是没办法百分百保留它原本的信息，只能说尽力地保存更多信息。”

也是这一次的修复经验，让彭熙书对于古籍修复的理念发生了改变，她开始意识到，古籍修复只是古籍保护中的一环。倘若古籍能以更好的状态保存，或者利用科学的手段从中保存更多信息，能对传统文化传承起到更多作用。

用热爱抵岁月漫长 坚定地在这条路上走下去

一套古籍的修复，往往要经历漫长的时光，从数月数年不等。对于古籍修复师来说，需要整日枯坐在修复台上，日复一日、年复一年地重复。如今，随着传统文化热潮的兴起，愈来愈多年轻人怀抱热爱，投入了古籍修复的事业中，彭熙书也是其中一员。

可从热爱到坚守，就像古籍修复一样，要与时间赛跑，方能显露出点滴成效。当被问起是否有过犹豫时刻，或生出枯燥的想法时，她微微摇头否认。

“热爱是出于本能的。”彭熙书说，当看到一本破损不堪的古籍，与修复过的古籍摆在一起时，那种对比产生的震撼，久久不能忘怀。“当我真正开始去做古籍修复的时候，会发现它并没有那么神奇，也没有那么‘高大上’。每一个步骤都看似简单，但每一步都要细心谨慎，当把这些繁琐的步骤依次完成时，才能得到比较好的结果。”

在彭熙书看来，自己的经历远到不了“坚守”两字，可面对选择时，她从未犹豫。“我会一直非常坚定地在古籍修复这条道路上继续走下去。”彭熙书说。

华西都市报-封面新闻记者
李雨心 实习生 侯俊宇

中国平安 PINGAN

专业 · 价值

专业 让生活更简单

买保险 就是买平安

平安 e 生 保

医有方 e无界

重要提示:

- 1 平安e生保(颐享版)医疗保险，简称e生保颐享；平安e生保(尊享版)医疗保险，简称e生保尊享；平安e生保(加享版)医疗保险，简称e生保加享；平安e生保(惠享版)长期医疗保险(费率可调)，简称e生保惠享。
- 2 e生保惠享保险期间为1年。每20年为一个保证续保期间。保证续保期间内，保险费率有可能调整，发生理赔、停售不影响该产品续保。保证续保期间届满时，投保需重新申请。
- 3 e生保颐享、e生保加享、e生保尊享保险期间为1年，不保证续保。保险期间届满，您需要重新向我们申请投保本产品，并经我们同意，交纳保险费，获得新的保险合同。若保险期间届满时，本产品已停止销售，我们不再接受投保申请，但会向您提供投保其他保险产品的合理建议。
- 4 本资料所载内容仅供您理解保险条款所用，在某些情况下，我们不承担给付保险金的责任，具体保险责任、责任免除、合同解除及其他内容详见保险条款。

中国平安人寿保险股份有限公司四川分公司
地址：成都市锦江区东大街下东大街段199号睿东中心

中国平安人寿保险